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Пре ми са да су би бли о те ке ме ста за све пред ста вља за пра во иде ал ко јем 
оне не пре ста но те же и ко ји се не мо же по сти ћи јед ном за сваг да. По чи ва 
на иде ји о би бли о те ци као јав ној ин сти ту ци ји ко ја у до ма ћим окви ри ма 
да ти ра од 19. ве ка. Ин клу зи ја, иа ко ре ла тив но нов по јам у срп ском је зи ку1, 
за пра во је су штин ски део тог на сто ја ња, али су је тек са вре ме ни прав ни и 
стра те шки окви ри ста ви ли у фо кус.

По до но ше њу За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња 
2009. го ди не спро ве ден је низ ме ра усме ре них на раз вој ин клу зив ног обра-
зо ва ња, с ци љем обез бе ђи ва ња јед на ких пра ва за сву де цу, уче ни ке и од ра-
сле. Ре фор ме су об у хва ти ле уво ђе ње ин ди ви ду ал них обра зов них пла но ва, 
ти мо ва за ин клу зив но обра зо ва ње, пе да го шких и пер со нал них аси сте на та, 
као и ус по ста вља ње ин тер ре сор них ко ми си ја за до дат ну по др шку.2 Школ-
ске би бли о те ке у овом про це су про на ла зе сво је ме сто бо ре ћи се са не до-
стат ком про сто ра и тех нич ке опре ме. 

Пре ма Стра те ги ји раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. до 2029. 
отва ра ње уста но ва кул ту ре ка „ин клу зив ним прак са ма и дру штве но осе-
тљи вим гру па ма“ је сте по сао од јав ног ин те ре са.3 У до ку мен ту се на во ди да 
је нео п ход но „во ди ти по ли ти ку јед на ких мо гућ но сти ко ја под сти че уста но-
ве кул ту ре да про мо ви шу по ли ти ку со ци јал не ко хе зи је, чи ји је циљ укљу чи-
ва ње свих дру штве них гру па у кул тур ни жи вот. Бри га о дру штве но осе тљи-
вим гру па ма ни је изо ло ва ни сег мент ствар но сти, ко ји се нај че шће до во ди 
у ве зу са мо са од ре ђе ним обла сти ма дру штве ног жи во та (обра зо ва ње, 
здрав ство или за по шља ва ње), већ пред ста вља пи та ње зна чај но за раз вој 
кул ту ре и ква ли тет них ме ђу људ ских од но са. Та ко је за осо бе са ин ва ли ди-
те том ва жно не са мо укла ња ње фи зич ких пре пре ка на објек ти ма уста но ва 
кул ту ре (што је Стра те ги јом пла ни ра но у окви ру оп штег ци ља 3.3), не го и 
при ла го ђа ва ње са др жа ја из кул ту ре“.4 

1  Реч ник срп ског је зи ка об ја вљен 2011. у из да њу Ма ти це Срп ске не са др жи од ред ни цу „ин клу зи ја“.
2  „Стра те ги ја раз во ја обра зо ва ња и вас пи та ња у Ре пу бли ци Ср би ји до 2030. го ди не“, Слу жбе ни гла

сник РС бр. 63 (23. јун 2021), пре у зе то 19. 4. 2025, https://pro sve ta.gov .rs/wp-con tent/uplo ads/ 
2021/06/SRO VRS-2030-1.pdf . 

3  Пре ма овом до ку мен ту, јед на од стра те шких ме ра је и под сти ца ње рав но прав ног уче шћа у 
кул тур ном жи во ту. Она, из ме ђу оста лог, под ра зу ме ва и из ра ду пла на на бав ке би бли о теч ких 
је ди ни ца и опре ме за сле пе и сла бо ви де, о че му још увек не ма ве сти.

4  „Стра те ги ја раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. до 2029“, пре у зе то 19. 4. 2025, https://
kul tu ra.gov .rs/ex tfi le/sr /4476/stra te gi ja-raz vo ja-kul tu re-od-2020--do-2029--go di ne.pd f.
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Би бли о те ке ни су са мо уста но ве кул ту ре, већ и ин фор ма ци о ни цен три, 
но њи хов ин клу зив ни при ступ у по гле ду раз во ја ин фо р ма ци о ног дру штва 
не по ми ње се у Стра те ги ји раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва и ин фор ма ци-
о не без бед но сти у Ре пу бли ци Ср би ји за пе ри од од 2021. до 2026.5 

Шест ра до ва об ја вље них на те му ин клу зи је у би бли о те ка ма, са гле да ва-
ју ћи ис ку ства до ма ће и прак се у су сед ству, го во ре да на овом по љу пред-
сто ји још мно го по сла. До бри ла Бе ге ни шић, пи шу ћи о ин клу зи ји у јав ним 
би бли о те ка ма у Ср би ји, на по ми ње да не ма до вољ но ег закт них по да та ка о 
њи хо вим ин клу зив ним услу га ма и про гра ми ма. Је дан од до ступ них – да тек 
око 20% про це на та јав них би бли о те ка у Ср би ји има „при ла го ђен“ пр о стор 
за при ступ осо ба ма са ин ва ли ди те том – по ка зу је да је ве ћи на да ле ко од 
го ре по ме ну тог иде а ла, као и да се не ки стра те шки ци ље ви те шко оства-
ру ју. Кон ста ту је да су не по ход ни: ве ћа ула га ња у ма те ри јал но окру же ње, 
ис тра жи ва ња ове обла сти, ја ча ње са рад ње са ис ти ту ци ја ма у ино стран ству 
и уче ње из при ме ра до бре прак се. Ма ри на Не ђић са гле да ва иза зо ве и мо-
гућ но сти ор га ни за ци је про гра ма за уче ни ке са смет ња ма у раз во ју и ин-
ва ли ди те том у бе о град ским школ ским би бли о те ка ма. Она оце њу је да ће 
би бли о те ка ри у бу дућ но сти оста ти зна чај на ка ри ка у лан цу обра зо ва ња. 
Го ран Тра и ло вић пре но си ис ку ства уво ђе ња ин клу зив них услу га у Град-
ској би бли о те ци Пан че во, јед не од рет ких би бли о те ка ко ја у свом са ста ву 
има по себ ну ор га ни за ци о ну је ди ни цу ко ја се ба ви ко му ни ка ци о ним и ин-
клу зив ним сер ви си ма и про гра ми ма. Ива на Ико нић по ка зу је ко је све ак-
тив но сти и услу ге чи не Цен трал ну би бли о те ку Уни вер зи те та у Но вом Са ду 
укљу чи вом. О на прет ку на овом по љу у две би бли о те ке у Хр ват ској мо же 
се са зна ти из тек сто ва „Hr vat ska knji žni ca za sli je pe u svi je tu pro mje na“ ау-
тор ки Је ле не Ле ша је и Ка ро ли не Зла тар Ра ди го вић и „In klu ziv ne uslu ge u 
na rod nim knji žni ca ma: pri mjer Knji žni ce i či ta o ni ce ‚Fran Ga lo vić’ Ko priv ni-
ca u druš tve noj in te gra ci ji oso ba s in va li di te tom“, Да ни је ле Пе трић и Ма је 
Кру лић Га чан.

5  „Стра те ги ја раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва и ин фор ма ци о не без бед но сти у Ре пу бли ци Ср-
би ји за пе ри од од 2021. до 2026. го ди не“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 86 (3. сеп тем бар 2021), пре у-
зе то 19. 4. 2025, https://prav no-in for ma ci o ni-si stem.rs /el i/re p/sgrs/vla da/stra te gi ja/2021/86/1/
reg.


